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Quelques articles intéressants 

L’EIC jusqu’en 1908 

CERCKEL, E   La Campagne arabe dans le Lomami. (In Le conseiller congolais, 1930) 

CHALLAYE, Félicien  La Belgique et le Congo. Paru dans la Revue de Paris n°9 du 1er mai 1908 

DEREINE, A   Le soulèvement des Babua (1900-1901). Africa-Tervuren, 1964 

HANSSENS, Edmond Lettres. In Notre Colonie (Fév. 1928 à Déc. 1928). Explorations à l’époque de 

l’EIC racontées par un pionnier (voir aussi « Le Congo Illustré », 1892) 

HARROY, Fernand (souvenirs) - Bulletin de la Société royale belge de géographie, 1907 (reproduit dans Bull. 

CRNAA 3/2019) 

- Revue coloniale belge N°218 mars 1954 et N°227 de Mars 1955 

- Congo – Tervueren, 1956. (Et aussi In Revue congolaise illustrée, 1956) 

- Revue congolaise illustrée, Mars à novembre 1957 

HENNEBERT, G, Cdt, Bangasso. Une visite en 1892 chez le chef Bangasso au pays des Sakara (Nord du 

Congo) in Bull Assoc. Vétérans coloniaux, Août-Sept.-Oct., 1933. Reproduit dans 

les bulletins du CRNAA en 2024  

HODISTER, Arthur  Une expédition esclavagiste dans l’Ubangui (Hodister in Chapaux, p.806 et 

Extrait du Mouvement Géographique 1891 p.96) (et bulletin CRNAA 1995/2) 

JACQUES, Alphonse, Cpt Expéditions de la Société antiesclavagiste de Belgique. In Bulletin de la Société 

de Géographie d’Anvers, 1906 

LA KETHULLE DE RYHOVE, Charles de  Deux années chez le sultan RAFAI, in Société Royale belge de 

Géographie n°5, 1895 

LUWEL, Marcel Un plan d’action contre les esclavagistes dressé en 1888 par l’explorateur 

Hermann WISSMANN, in Africa-Tervueren 1970 

LUWEL, Marcel La première traversée de l’Afrique équatoriale par une femme européenne 

(Mme CABRA, de 1905 à 1906), in Revue Coloniale belge du 15 août 1953 (voir 

aussi e.a. L’Expansion belge, juillet 1909) 

MARECHAL, Ph.  Zaïre : contribution à l’histoire d’un nom. Africa – Tervueren XIX 1973 – 2 

MORITZ, B Historique de la fondation du poste de Luluabourg (Malandji), in Bull CEPSI 1946-

1947, et dans LOVANIA, 1951. Reproduit dans Bull CRNAA 3/2008 

MOULAERT, Georges  La marine du Haut-Congo In Revue l’Expansion belge, 1913 

NEPPER, Albert Interview dans Congo – Namur N°2 (1948). Reproduite dans Bull. CRNAA 

n°2bis/2012 (Période EIC). Un agent commercial de factorerie au temps de l’EIC 

RODHAIN, J, Dr Documents pour servir à l’histoire de la maladie du sommeil au Congo belge. La 

trypanosomiase humaine au Katanga. In Congrès CSK 1950 Vol V 

ROYAUX, L.   Souvenirs sur l’Uele en 1891 (in revue Congo 1932) 

SCOHY, A Le Blanc qui avait la chair coriace, 1903. (Congopresse, 1950. Reproduit dans le 

bull. CRNAA n°4/2013). La fin de l’agent THORNTON 

SILLYE, Gabrielle Ce que nous conte la première broussarde belge. In Revue congolaise illustrée, 

1958 (par l’épouse du capitaine A. SILLYE, sur son séjour de 1904 à 1907 dans le 

Haut Congo) 

VANDEWALLE, Frédéric - Mutineries dans la Force Publique. Plusieurs articles dans la revue Zaïre en 

1947 et 1948 (voir les commentaires du Gral MOULAERT) 

- Chapitre sur la Force Publique en 1940-1945 dans l’ouvrage sous la direction de 

Jo GERARD (Se battre pour la Belgique). Ed. Collet, 1984 
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VALCKE, Louis Articles autobiographiques de ce compagnon de Stanley au Congo et parus dans 

le « XX° siècle » en 1933 

VAN der LINDEN, Fred De l’histoire vécue. Boma, 1885, in L’Expansion belge, août 1910. (Interview de 

A. DELCOMMUNE) 

VAN DE VELDE, Chr L’État indépendant du Congo aux expositions universelles belges : organisation 

et acteurs d’une propagande coloniale (1885-1905) in Revue belge d’Histoire 

contemporaine 2009 (p.405-445) 

VELLUT, J-L - La violence armée dans l’EIC. Ténèbres et clartés dans l’histoire d’un État 

conquérant. Revue Cultures et Développement N° 3 et 4, 1984 pp.671 à 707 

- Émeri CAMBIER (1865-1943), fondateur de la mission du Kasaï. In Images de 

l’Afrique et du Congo/Zaïre, LLN, Colloque 1993 

- Réflexions sur la question de la violence dans l’Histoire de l’État Indépendant 

du Congo. Cahiers Africains, 65-66-67 (2004) 

- Articulations entre entreprises et État : pouvoirs hégémoniques dans le bloc 

colonial belge, 1983 

VIAENE, Vincent King Leopold’s Imperialism and the origins of the Belgian Colonial Party 1860-

1905. The Journal of modern history, Dec 2008. 

WILLEMOES d’OBRY, Valdemar La famine (in Revue coloniale belge, juin 1953 n°184 et 185). Une 

expédition dans l’EIC en 1904 

* * * * * * * 

Le Congo belge (1908-1960)  

ANONYME Enseignements d’une révolte des Indigènes au Congo (Équateur et Sankuru en 

1920 et 1921) paru in « Notre Colonie » 16 décembre 1924. Reproduit dans Bull. 

CRNAA 3/2016 

BLONDEEL, W De « Commission permanente pour la protection des indigènes » en het 

demographisch probleem in Belgisch Congo. De alarmkreet van 1919. Bull. 

ARSOM, 1976 

BRASSEUR, J-P et CORBISIER Les paysannats indigènes de la province du Kivu (in Problèmes d’Afrique centrale 

N°21, du 3ème trimestre 1953. Pages 200 à 209) 

CAMUS, Célestin La jonction ferrée Kamina-Kabalo et le pont-rail sur le Lualaba à Zofu. IRCB, 1954 

CARRINGTON, John The talking drums of Africa. Scientific American, décembre 1971. (+ article in 

Problèmes d’Afrique centrale, 1956) 

CLEMENT, Piet Het bezoek van Koning Albert 1er aan Belgisch Congo, 1928. Tussen propaganda 

en réaliteit. Revue belge d’Histoire Contemporaine, 2007 

COMHAIRE, J Sociétés secrètes et mouvements prophétiques au Congo Belge. Revue Coloniale 

belge N°230, 1955 

DE CLERCK, Louis  (ancien administrateur de territoire) Son exposé sur sa carrière au Congo belge 

au colloque de Louvain-la-Neuve en juin 2010. Reproduit dans le Bulletin du 

CRNAA N°4 / 2012 p. 45-47. Voir aussi ses contributions dans ‘’L’ordre juridique 

colonial belge’’ (Recueil d’études ARSOM 2004) 

ETAMBALA, Mathieu Zana PANDA FARNANA, le roi Albert 1er et la question de la méthode éducative afro-

américaine pour le Congo : 1911-1921. Article dans Museum Dynasticum XXVII 

2015/1 p.25 à 47 

GILLET, J La trypanosomiase humaine au Congo belge et au Ruanda-Urundi. In Bulletin 

ARSOM, 1954. (Voir aussi Atlas du Congo belge, ARSOM : la carte nosologique 

e.a.) 
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GOUROU, Pierre  Le plan décennal du Congo belge in Cahiers d’Outre-Mer, 1952 (France)  

GREVISSE, Fernand  - le Centre extra-coutumier d’Élisabethville. ARSOM, 1951 

- L’agglomération indigène d’Élisabethville, in Revue Synthèses n°121 de juin 

1956 

HEYSE, Th Le travail bibliographique colonial belge (1876-1933). Revue Zaïre, Juin 1948 

JADOT, J-M - Au royaume de la peur. Revue Sincère, 20 avril 1929. (Magie, sectes, sociétés 

secrètes au Congo), ainsi que d’autres articles du même auteur publiés ailleurs 

 - Sous les manguiers en fleurs. Les Belles Lettres, 1922 

 - Les écrivains africains du Congo belge et du Ruanda-Urundi, ARSOM, 1958 

JOTTRAND, Maurice Souvenirs du Congo belge. Bull. du CRNAA N°3/2013 (par un agronome). Extrait 

du bulletin de l’AIGX, 2005 (années 1948 à 1960) 

KANZA, Thomas Congo. Pays de deux évolués. Ed. Actualités africaines, 1956. (Court texte d’une 

conférence à Bruxelles en novembre 1956. Anticolonialiste) 

KOCHNITZKY, Léon  Les Bakuba chez eux. Revue Coloniale belge, Nov. 1951 

KONINCKX, J Les débuts de l’aviation au Congo belge. Sur la ligne aérienne Roi Albert 

(L.A.R.A.). Revue Congolaise Illustrée, juin-juillet 1954 

LECHAT, Michel, Dr La léproserie de YONDA (Équateur) in Belgique d’Outremer n°278 mai 1958. 

(Sujet qui inspira le roman de Graham Greene ‘La saison des pluies’) 

LOUWAGIE, A Divers articles parus dans « Progrès », revue bimestrielle du Centre Paul Hymans 

(libéral) 

MAERE d’AERTRYCKE, T, de (Slt)   Les officiers scandinaves au service de l’État Indépendant du 

Congo et du Congo belge in Bulletin Militaire de la Force Publique 

n° 99 février 1960  

MATAGNE, Antoine Divers articles dans la Revue Belgo-Congolaise illustrée des années 1950-1960, 

dans l’Expansion belge et dans la Revue Nationale 

MAURITZEN, J, G Souvenirs d’un voyage avec SAR Albert de Belgique en 1909. In Revue congolaise 

illustrée, 1955. Reproduit dans Bull. CRNAA 4/2014 

MELICE, Anne La désobéissance civile des Kimbanguistes et la violence coloniale au Congo 

belge 1921-1959. In Les temps modernes N°658, Avril 2010. (Article sur 

KIMBANGU) 

MENDIAUX, E   Le Comité National du Kivu (CNKi). Revue Zaïre Oct-Nov 1956 

MONAVILLE, Pedro Conseils aux partants. Une lecture politique des manuels d’hygiène coloniale 

parus en Belgique (1895-1950), in Revue belge d’Histoire contemporaine, 2006 

(exagérément critique mais la bibliographie est assez riche) 

NOLF, P L’Hygiène au Congo belge. Article in Le Flambeau, 1928 

ORTS, Pierre L’État de la santé publique au Congo et le problème de la main d’œuvre 

indigène. In Le Flambeau, Fév. 1929. (Publié conjointement avec un article de 

Mgr ROELENS). Cris d’alarme 

PEIGNEUX, F Le logement du travailleur urbain au Congo belge et au Ruanda-Urundi et 

l’Office des Cités Africaines (in Problèmes d’Afrique centrale N°21 du 3ème 

trimestre 1953. Pages 175 à 189). 

PIETERS, Guy, Dr Le Défi in Fonds Pieters (MAN). Une opération chirurgicale en brousse dans les 

années 50. Publié dans Bull CRNAA 1/2014 

PLASMAN, P-L Sir Alfred Jones and his “secret agents”. Le réseau anglais de Léopold II, in La 

Revue Générale. Août, 2009 

RAUCQ, P Les relations entre tribus au Kasaï. Leurs incidences géopolitiques et 

économiques, in Africa-Tervuren, 1961. (Sur le conflit Baluba-Lulua ; lire aussi : 

Dossier du CRISP, Congo 1960, annexe 2) 
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RINCHON, Dieudonné, R.P. Les séditions au Congo (portugais) avant 1914 in L’Expansion belge, 1929 

(articles) 

RUYTINX, Gaston (Ir UNATRA) En route… sur le Congo (1939). Extraits des cahiers OTRACO de G. RUYTINX, 

parus dans Congorudi n°144 mai 2003 et dans Congorudi en 2005 

ROELENS, Mgr Les abus du recrutement de la main-d’œuvre au Congo. In Le Flambeau 1929. 

(Voir aussi ORTS) 

RUBBENS, Antoine  Le Colour-bar au Congo belge in Revue Zaïre, Mai 1949 p.503 * 

RYCKMANS, Pierre (LEYS, S. le neveu du GG) Léopoldville noire et blanche (en 1956). In Revue générale belge, 

1958. Réédité dans la même revue en 2016 et dans MdC 

SADI-KIRSCHEN, Gilbert Un mois en Afrique avec les Paras-Commandos. In Le Flambeau 1959. Reproduit 

dans bull. CRNAA, 2/2010 

SAINT MOULIN, Léon de, SJ Villes et organisation de l’espace en RDC. Ed. L’Harmattan, 2010. Un article dans 

l’abondante production de cet auteur 

STANER, P - Les paysannats indigènes du Congo belge et du Ruanda-Urundi, in Bull. Agri. 

Congo, 1955 

 - Paysannats et vie rurale, in Livre blanc ARSOM (tome 1), 1962  

TILMAN, S Le scoutisme au Congo belge 1922-1960 in Revue belge d’histoire 

contemporaine, 1998 (intéressante bibliographie) 

TITEUX, Bruno Mes amis bantous. Terres d’Herbeumont à Orchimont, 2013. (Un ancien colonial 

parti revoir le Congo) 

VAN LIERDE, Jean Témoignage : Patrice LUMUMBA, leader et ami. Article in Présence 

africaine,1961 

VAN WING, J (SJ)  - La situation actuelle des populations congolaises. Bull. IRCB, 1945 

- Quelques aspects de l’état social des populations indigènes du Congo belge. 

Bull. IRCB, 1947 

- Quelques aspects de la question sociale au Congo belge. Bull. IRCB, 1948 

- Le Congo déraille. Bull. IRCB, 1951 

- L’homme congolais. Bull. IRCB, 1953 

    - Le Kimbanguisme vu par un témoin. Revue Zaïre n°6, 1958 

VER BOVEN, Daisy - Baliki, la femme du soldat (histoire) dans Libelle et Cercle d’Amis ‘’Vieux 

coloniaux’’. 1952 

- La piste étroite (roman en français), 1960 

- Mayana (roman colonial), 1974 

 

* Remarque : Cet article fut suivi de celui d’Alfred CLAYES-BOÜÜAERT sous un titre identique dans le numéro 

d’Octobre 1949 de la même revue Zaïre et où son auteur apportait des précisions ou des nuances sur les 

propos de RUBBENS. 

Ce même numéro d’Octobre 1949 contenait un texte de Antoine SOHIER intitulé ‘’Le problème des indigènes 

évolués et la Commission du statut des Congolais civilisés’’. Il complétait les deux autres articles sur les 

dispositions légales ou réglementaires au Congo belge qui constituaient des discriminations entre indigènes et 

non-indigènes (lire ici : blancs) dans plusieurs domaines. 

De RUBBENS, à lire aussi : Dettes de guerre, 1945 
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Littérature (Romans, contes et légendes) Quelques exemples 

Dans le domaine et sur la période qui nous intéresse, le goût pour la littérature au sens large, - c’est-à-dire les 

romans, les contes et légendes, la poésie, le théâtre, les récits et reportages à l’écriture particulièrement soignée, 

- a inspiré un certain nombre d’auteurs belges et congolais. Leur production a fait l’objet de diverses études. 

Parmi les plus anciennes on peut citer Gaston-Denys PÉRIER (Petite histoire des lettres coloniales de Belgique, 

Ed. Office de Publicité, 1942), Christian MONHEIM (Le Congo et les livres. Anthologie coloniale. Préface de L. 

FRANCK. Ed. Universelle, 1928), ajoutons aussi Joseph-Marie JADOT (Les écrivains africains du Congo belge et du 

Ruanda-Urundi. Une histoire - Un bilan -Des problèmes, 167p. Mémoire ARSOM, 1958), etc. Des plus récentes 

qui nous soient connues mentionnons : 

HALEN, Pierre  - Le petit Belge avait vu grand. Une littérature coloniale. Ed. Labor, 1993 (issu d’une 

thèse de doctorat) 

 - Images de l’Afrique et du Congo-Zaïre. Ed. Textyles, 1993 

FRAITURE, P-P  La Mesure de l’autre. Afrique subsaharienne et roman ethnographique de Belgique et 

de France (1918-1940). Ed. Honoré Champion, 2007 

QUAGHEBEUR, M et VAN BALBERGHE, E Papier blanc, encre noire. Cent ans de culture francophone en 

Afrique centrale (Zaïre, Rwanda et Burundi). Bruxelles, 1992 

Et voici quelques titres pour ceux qui en voudraient un échantillon 

ALLARD L’OLLIVIER, F  Le Noir congolais vu par les écrivains coloniaux (illustré). IRCB, 1953 

BASTIA, France  L’Herbe naïve. Ed. Duculot, 1990  

BOLAMBA, A-R  Carnets de voyage Congo-Belgique (1945-1959). Ed. L’Harmattan, 2009. 

BOUVEIGNE, Olivier de (GUEBELS)  Ce que content les noirs (1934) et d’autres recueils 

COCLET, Roland La Rwandaise. Ed. Rossel, 1987. (Les années 1930 dans l’Est du Congo) 

COUROUBLE, Léopold En plein soleil. Ed. La Renaissance du livre, 1930. (Première édition en 1900, 

anecdotes) 

CONRAD, Joseph  - [Au] Cœur des ténèbres. Ed. Flammarion, 1993. (Première parution en 1899) 

 - Un avant-poste du progrès. Ed. Gallimard, 1932 

DAYE, Pierre   Blancs (roman colonial), 1928. Rééd. 1943 

DEBERTRY, Léon  Kitawala. Ed. Essor du Congo, 1953. 

DUCKERS-NELIS, Yvonne Croquis d’Afrique, Ed. Nautet-Hans, 1935 

EDME, Ph   Croquis du Katanga d’autrefois, 1963. 

FRANSSEN, J Le roman des pionniers. Ed. Grands Lacs, 1951 

HERGÉ    Tintin au Congo, nombreuses éditions de cette bande dessinée depuis 1929 

JADOT, J-M   Sous les manguiers en fleurs, 1922 

JOSET, George   Ceux de la brousse. Ed. du CEP, 1936 

KANZA, Thomas  Sans rancune. L’Harmattan, 2006 

LENS, Léon-Jacques   - Mon village Élisabethville. Illustrations de ALLARD L’OLLIVIER. Ed. Labor, 1929 

- Mon village a grandi. Ed. L’Essor du Congo, 1956. (Récit autobiographique) 

LOMAMI-TSHIBAMBA, P Ngando. Ed. Deny, 1948 

MAQUET-TOMBU, Jeanne Jeannot, gosse d’Afrique, 1935 (préface P. Ryckmans) 

MATHELIN de PAPIGNY, H. - Le coup de bambou. Ed. N.P. Bruxelles, 1922 

 - Le coup de chicotte, 1930 

MIGEON, M   La faute au soleil. Eve en Afrique ! Bruxelles, 1931 

MULLER, Emmanuel  Balangasi. Roman d’un broussard. Ed. Braconnier, 1940 

PÉRIER, G-D Moukanda. Ed. Office de publicité, 1929 (recueil de textes constituant une 

anthologie de divers auteurs) 
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PESSARET, Grégoire   Émile et le destin. Ed. Max Arnold, 1979 

RAINGEARD de la Bletière, Paul, Dr Maudit soit Canaan. Ed. Opera, 2008 (romancé, sur la Compagnie du 

Kasaï, 1926-1932) voir la critique par M. LENAIN dans Congorudi n° 169 

janvier 2010, p.37 

RANSY, R    Tante Julia découvre le Congo. Expansion belge, 1932 

ROMBAUTS, H    - Les soirées de Saint-Broussebourg. Ed. Grands Lacs, 1950 

     - Tornade sur le lac Léopold. Ed. Grands Lacs 

SIMENON, Georges   - L’Heure du singe 

     - Le coup de lune 

     - Le blanc à lunettes 

STRAVEN, Égide   Veillées de brousse. Ed. Renaissance du livre, 1942 

TOLLET, Marcel   Noirs sous contrat. Office de Publicité, 1951 

TONNOIR, René   La pierre de feu. Ed. Courrier d’Afrique, 1939 

VAN DE LANOITTE   - De Bordeaux au Stanley Pool. S.D 

     - Sur les rivières glauques de l’Équateur. IRIS, 1938 

VIGNERON, W    - Les bavardages du cancrelat. Ed. Essor du Congo, 1945 

     - Le bouquet d’euphorbes. Ed. Essor du Congo, 1948 

WALSCHAP, Gérard   Insurrection au Congo. Ed. Elsevier, 1956 (romancé sur le Kitawala) 

 

Divers, notamment français, sur l’Afrique 

BADO, Jean-Paul Médecine coloniale et grandes endémies en Afrique, 1900-1960. Lèpre, 

trypanosomiase humaine et onchocercose. Ed. Karthala, 1996 

BRAZZA, Pierre, Savorgnan, de Le rapport Brazza, mission d’enquête du Congo. Rapports et documents. 

1905-1907. Mission Savorgnan de Brazza. Commission LANESSAN. Ed. Le 

passager clandestin, 2014. Sur le rapport Brazza, voir aussi 

BRUNSCHWIG, H, Brazza et les scandales du Congo (1904-1906). Bull. 

ARSOM 1977 et Bull. CRNAA 3/2014 

BRUCKNER, Pascal   Le sanglot de l’homme blanc. Ed. Seuil, 1983 

BRUNSCHWIG, Henri   Le partage de l’Afrique noire. Ed. Flammarion, 1971 

CHALLAYE, Félicien Un livre noir du colonialisme. Rééd. Les nuits rouges, 2015. (1er édition, 

1935) 

CLEMENS, Marc Les Duels du Nil (1856-1889) Ed. Frison Roche 2020 

CLEMENT, Lt Un marsouin au Congo (Brazza). Ed. P. de Taillac, 2011. (1902-1904, récit 

d’un officier français) 

COQUERY-VIDROVITCH, Catherine Le Congo au temps des grandes compagnies concessionnaires (1898-

1930). Paris 1972. Sur le Congo Brazza 

DARD, O et LEFEUVRE, D, (Dir) L’Europe face à son passé colonial. Ed. Riveneuve, 2008 (contient 

diverses contributions dont quelques-unes sur la Belgique et le Congo) 

DELISLE, P Bande dessinée franco-belge et imaginaire colonial, 1930-1980. Ed. 

Karthala, 2008 

FAUVELLE-AYMAR, François-Xavier Le Rhinocéros d’or. Ed. Alma, 2013. (Histoire de l’Afrique ancienne) 

FERRO, Marc (Dir) Le livre noir du colonialisme. Ed. Robert Laffont, 2003. Une partie sur 

l’Afrique centrale a été rédigée par E. M’BOKOLO (« Le temps des 

massacres ») 

GAUTHEREAU, Raymond Journal d’un colonialiste (Afrique noire française). Ed. du Seuil, 1986. 

(1945-1946) 
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GEORGY, Guy - Le petit soldat de l’Empire. Ed. Flammarion, 1992. (En Afrique noire 

française) 

- L’oiseau sorcier. Ed. Flammarion, 1993 

GIDE, André Voyage au Congo (Brazza), 1927 (lire aussi les carnets de Marc 

ALLEGRET) 

ILLIFE, John Les Africains, Histoire d’un continent. Ed. Flammarion, 1995 

LAPEYSSONNIE, L, Dr La médecine coloniale. Mythes et réalités. Ed. Seghers, 1988. Un chapitre 

sur la médecine au Congo belge 

LONDRES, Albert Terre d’ébène. La traite des noirs. Ed. Albin Michel, 1929. (Afrique 

française des années 20) 

LUGAN, Bernard   - Pour en finir avec la colonisation. Ed. du Rocher, 2006 

     - Les guerres d’Afrique. Des origines à nos jours. Ed. du Rocher, 2013 

MAQUET, Jacques Les civilisations noires. Ed. Horizons de France, 1968 

MARSEILLE, Jacques Empire colonial et capitalisme français, histoire d’un divorce. Ed. Albin 

Michel, 1984 

MARTINELLI, Bruno et BOUJU, J Sorcellerie et violence en Afrique. Ed. Karthala, 2012 

MAZAKALA, R-A, Kisonga Africains, nous devons changer ! Ed. L’Harmattan, 2009. (Par un ancien 

ambassadeur du Congo en Belgique) 

MESSMER, P    Les blancs s’en vont. Récits de décolonisation. Ed. Albin Michel, 1998 

MURAZ, Gaston, Dr Satyres illustrées de l’Afrique noire. Ed. Éditions du comité de 

documentation et de propagande de l'Afrique noire Française, 1948 

NAIPAUL, V, S - A la courbe du fleuve. Ed. Albin Michel, 1982. (Stanleyville vue par 

Naipaul 

 - Le masque de l’Afrique. Ed. Grasset, 2011 

NEDERVEEN PIETERSE, Jan Wit over Zwart. Beelden van Afrika en Zwarten in de Westerse populair 

cultuur. Ed. Novid, 1990 

PADMORE, George Panafricanisme ou communisme. Ed. Présence africaine, 1960. (Un 

ouvrage important sur le Panafricanisme) 

PAKENHAM, Thomas The Scramble for Africa (1876-1912). Ed. Albatros, 1992 

PERROT, C-H et VAN DANTZIG Marie-Joseph BONNAT et les Ashantis. Journal (1869-1874). Ed. Société 

des Africanistes, 1994 

PETRE-GRENOUILLEAU, Olivier Les traites négrières. Essai d’histoire globale. Ed. Gallimard, 2004 

PRETORIUS, P, J, Major Jungle Man. Ed. Payot, 1948. (Récit autobiographique d’un chasseur 

blanc début du XX°s en Afrique du Sud, préface JC Smuts) 

SNELGRAVE, William Journal d’un négrier au XVIII° siècle. Ed. Gallimard, 2008 

TSHIBANGU-WA-MULUMBA, Albert Hommage à la colonisation. Ed. Okem 1987. L’auteur est originaire du 

Kasaï. Préface R. CORNEVIN 

VEISTROFFER, A Vingt ans dans la brousse africaine. Souvenirs d’un ancien membre de la 

mission Savorgnan de Brazza dans l’ouest africain, 1888-1903. Ed. 
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